Ventilatori
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Ventilatore: schemi tipici— 4: V. elicoidale per piccole potenze, accoppiato di-
rettamente & motore elettrico — B: V. elicoidale per grandi potenze, intubato, co-
mandato con trasmissione a cinghie — C: V. assiale con diffusore, intubato, accop-
piato direttamente a motore elettrico — ID: V. centrifugo con pale concave - E:
V. centrifugo con pale diritte radiali — F': V. con pale “convesse’.
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Definizione di Nm3 e Sm3

Il metro cubo in condizioni Normali, Nm?3, ¢ un’unita di misura di volume nelle
condizioni Ty =273.15K (0 °C), py = 101325 Pa

Il metro cubo in condizioni Standard, Sm?, ¢ un’unita di misura di volume nelle
condizioni Tg=288.15 K (15 °C), pg = 101325 Pa

T
vy=v 2L
' pn
Per un gas perfetto:
T
Vo=V =2
I ps
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Densita dell’aria (R = 287 J/(kg K)) in condizioni Normali
(Ty=273.15 K, py = 101325 Pa)

= 1.29 kg/m?

Densita dell’aria (R = 287 J/(kg K)) in condizioni Standard
(Tq=288.15 K, pg = 101325 Pa)

_ bs 3
Ps = RT. 1.23 kg/m

S
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Fig. 7.3 - Ventilatore assiale con pale a passo regolabile (da fermo)
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Prestazioni per angoli pale di 8°, 16°, 24° e 32°.

Fig. 7.4 - Ventilatore assiale a passo regolabile da fermo (diametro 1000 mm,
velocita 1475 giri/min)
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Fig. 7.7 - Ventilatore assiale per la ventilazione di una galleria in fase di scavo 1200 \ \'<
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Fig. 7.14 - Ventilatore centrifugo a pale curve in avanti a sezione irrigidita

(diametro 700 mm, velocita 1100 giri/min)
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Le dimensioni sono state scelte a parita di potenza trasmessa alla massima velocita periferica di ogni girante. \ m\ \

Fig.7.16 - Ventilatori centrifughi a pale curve rovesce appartenenti alla stessa 5 \ ‘ RN >

3500

5000
i A1Oa) -
rd -
4500 i
—— 80{16 (a) diametro = 630 mm 2l %
// N velocita = 3600 giri/m 4000 A /1
A A ‘\?
Pa 70{ kW c

.
X
-
><
A
-
-~
N

12

(b) diametro = 710 mm 3000
velocita = 2600 giri/m

2500

2000

|
(c) diametro = 800 mm
velocita = 1600 giri/m

1500

g
T
<
/ N
\
-
I
I ﬁ—h\/rh\
bl

\
AEEN
\

famiglia

5 10 15 20 25 30 35
qV1 m3/s

Ogni ventilatore, funzionante alla velocita e con rendimento massimi nel punto A, é scel-
to in funzione di una potenza trasmessa pari a Qy1 X Pt =10 kW.

La potenza massima assorbita & in corrispondenza del punto @.
Tutti i disegni sono in scala 1 : 120.

Fig. 7.22 - Confronto tra ventilatori di tipo diverso a parita di potenza resa
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